



PRECIOS: En la localidad dos reales al mes; fuera, ocho reales trimestre. Publicacion de comunicados, según convenio Pagos adelantados.

AÑO I - NÚM 30 -  
Orihuela 14 de Septiembre de 1892

Se admiten suscripciones en la Redacción, S. Agustín 18, y en la imprenta de este periódico, Hostales 4.

## EL PUEBLO

### Crónica local

New-York, la capital de los grandes proyectos y de las mentiras más grandes, se queda del tamaño de un Torremendo comparada con la nunca bien ponderada Orcelis, merced á los talentos y notabilidades rurales que desde hace muchos años rijen tristemente los destinos de la ciudad mitrada.

No hay poblacion en el mundo donde se hayan desarrollado con mayor actividad y acierto, las importantes mejoras que aqui se han proyectado bajo la ya muy larga dominacion de los Czares y Caprivis localizables.

Y no vaya á creerse que la *proyectomanía* es el caracter distintivo de esta ó aquella agrupacion politica, no, es, al parecer, el rasgo distintivo del buen oriolano, es el ambiente en que respira todo buen hijo de la Armengola y de la Virgen de Monserrate, frase hecha de distinguido periodista que ha tiempo trocó su afilada pluma por el sillón concejil.

Aqui no podemos vivir sin proyectar algo, pero hemos de vivir proyectando siempre.

Nada de llevar al terreno de la práctica las estupendas ideas de nuestros sábios majines, nada de ocuparnos de realizar los innumerables proyectos que á cada paso brotan con la espontaneidad del hongo en nuestras fogosas imaginaciones; si alguna vez hemos olvidado nuestro verdadero caracter

de eternos *proyectistas* hemos pagado duramente nuestras beleidades.

Como lo estamos pagando con habérsenos ocurrido realizar uno de nuestros más sábios proyectos; el de los notables.

¿No lo pasamos perfectamente sin el gran proyecto de Lavadero público; sin el no menos estupendo de Casa-Rastro; sin el tan llevado y traído de Plaza de Abastos; sin el tan comentado como el de la instalacion de la luz eléctrica y sin tantos otros tan útiles como estupendos?

Si esto es cierto, si aqui solo somos felices proyectando, si nuestras poéticas y meridionales imaginaciones nos facilitan una dicha completa ¿porqué nos hemos salido de nuestra costumbre llevando á la práctica el desdichado proyecto notabilizador?

Eramos felices esperando al Mesias, hicimos esfuerzos por conseguir su venida y nos ha resultado un Mesias aplastante.

¡Oh que dichosos éramos proyectando aquel ayuntamiento notabilísimo, aquel nuevo Mesias!

Jamás cruzó por nuestra mente la imágen bigotuda de un notable cacheador; nunca pensamos en aquellos escándalos concejiles que hicieron tristemente célebres las primeras etapas de aquel inverosímil Ayuntamiento; jamás se nos ocurrió pensar en la existencia de la literatura pasquinera.

¡Oh triste realidad de lo presente!

Reconozcamos nuestro destino y

no nos expongamos á nuevos fracasos.

No realicemos, no hagamos nada y sigamos haciéndonos felices con nuestros proyectos.

Después de todo es una felicidad que no cuesta dinero.

Si los notables han resultado niños de escuela, el proyecto de lavadero llevado á la práctica nos resultaria una jofaina de cal hidráulica; el Matadero, un tiro de pichon; la plaza de abastos un puesto de torraos y membrillos con montera virulenta y la luz eléctrica no pasaria de ser entre nosotros una bateria de faroles de aceite.

Y lo que más nos sobra son los faroles... sin número.

¡Ah! Por olvido me dejaba en el tintero una recomendacion que hago con toda la sinceridad de una persona formal y seria (aunque ambas cosas pueden faltarme sin que por eso deje de pertenecer á la clase de las personas decentes de hoy en dia).

Decia que sigan eternamente hablando del proyecto del plano.

Porque si se realiza ese proyecto eterno, lo menos que podia suceder es que desapareciera la poblacion.

¡Somos tan felices!

THADER.

### PLUMAZOS

Pronto si no se remedia tendremos á don Andrés despachando en la Alcaldia los asuntos de interés.

La razon de que ya no dimita ¿saben cual es? Pues que no le dá la gana. Aquí el lector dirá: «¡Bien!»

Asómate á la ventana y verás con qué primor muchos se comen los codos y unos pocos el turron.

Nos dicen que un conocido literato de la localidad está escribiendo una comedia titulada «Las plagas de Egipto».

Suponemos que en ella saldrán á relucir las sesiones extraordinarias del ayuntamiento, los prohombres que forman esta corporacion otras y cosas por el orden.

Suplicamos al autor no se olvide de la luz eléctrica y que retrase unos dias la terminacion de la obra.

Así tendrá de donde tomar detalles cómicos, líricos, bailables y hasta *melo-dramáticamente* trágicos.

Porque se anuncian unas cosas... ¡Jesús que cosas!

*Calugnia, caluchnia, calusnia* tenemos!

Esto dijimos, aunque *sotto voce*, al leer el último suelto que publicó «El Independiente» el dia 10.

Aquí solo hemos de decir que nos importa tres cominos que el individuo que dió con su cuerpo en la cárcel dias pasados por no querer pagar el impuesto sobre un puesto que ocupaba en la via pública fuese arrendatario de doña Amalia Balaguer y no de D. Andrés Pescetto, como bien claro dijo él mismo no sabemos con que fin, pues al dar nosotros cuenta del hecho tal como nos lo aseguraron maldito el interés que teniamos por que fuese arrendatario de este señor.

Este es un detalle que en sí no altera ni poco ni mucho lo ocurrido.

Celebramos mucho que hayan cantado cerca de la Puerta Nueva, para que repercutiera en las columnas del apreciable colega, aquello de

«Dicen que soy un perdido y eso es querer calumniar»

Porque creemos de todas veras que D. Andrés Pescetto no estuvo en la cárcel para poner en libertad el detenido

y que no manifestó á este se negara al pago.

¿Quién no baja la cabeza ante la manera de demostrar esto «El Independiente»?

Y si no, al canto.

Dice dicho periódico:

«Y como habia de manifestarle se negara al pago, cuando él ha introducido una arroba de pescado y lo ha presentado y satisfecho los derechos en el correspondiente fielato?»

Que tal?

Introduce D. Andrés una arroba de pescado.

Presenta este á los fieles de consumos.

Y satisface los derechos en un fielato que es *correspondiente* y todo.

¡Oh colmo del sacrificio!

Cualquiera diria al leer lo copiado que D. Andrés no es de carne y hueso como los suscriptores de EL PUEBLO ó al menos que no tiene costumbre de no ser matutero y que por eso tienen que repicar las campanas de «El Independiente» por que se ha comido una arroba de pescado con consumos y todo, como quien dice, con las raspas que los demás.

Se habrán Vds. convencido, graciass, al diario, que como quiera que D. Andrés come pescado.

Considerando que lo presenta en los fielatos.

Considerando que satisface los derechos y

Considerando que el fielato de la presentación es el *correspondiente*.

Queda plenamente demostrado que este señor no pudo manifestar al rebelado contra el impuesto de puestos públicos que se negara al pago.

Más arriba de lo transcrito dice el mismo periódico que D. Andrés dijo al arrendatario de doña Amalia Balaguer «que habia que pagar porque era legal lo que se le demandaba».

Lo cual no deja de ser un dato que demuestra que D. Andrés *se habla* al menos con el detenido.

En fin señores, para terminar.

El de la detencion, á pesar del consejo de D. Andrés, salió á la calle sin soltar la mosca, es decir, desobedeció á D. Andrés.

¿Quién meterá á D. Andrés á consejo de arrendatarios que no son suyos?

Y ya lo han oído Vds. bien claro:

El sujeto detenido por no querer pagar un impuesto legal, no lo ha pagado y cuando lo llevaban á la cárcel alegaba ser arrendatario de D. Andrés para que lo dejaran en paz.

Y pregunto yo ahora, ¿por qué diablos salió el anti-impuestista de la cárcel sin pagar lo que debía?

Los cabildos del Ayuntamiento, se deslizan plácidamente y sin día fijo.

Los retratos de Santacruz y Capdepon que están colocados en el salon de sesiones á la diestra y á la siniestra del dosel presidencial se miran de reojo (y más si es sábado) palidecen un poco cuando oyen que el Sr. Lopez lee el acta de la sesion anterior entre la indiferencia de nuestros administradores y sin cesar se preguntan por el paradero del patriotismo de Bofill, Cúbero, Roman, Torres, Lizon y otros señores que han saltado la barrera y no hay quien los haga volver al ruedo.

Lo cierto es que pese á los retratos de

los dos prohombres citados, el despacho ordinario desfila ante las póltronas concejiles, con paso regular y sin que á nadie se le ocurra preguntarle por que mueve el pié derecho más que el izquierdo.

Paciencia y .. barajar.

Dentro de pocos días, segun se nos dice, llegará á esta ciudad el Sr. Capdepon.

Suponemos que los notables le estarán preparando ya el consabido thé con pastas.

Pero creemos que á D. Trinitario harian más efecto un cordial y unas tacitas de calaguala.

Porque sus niños mimados que él supuso tan notables solo le han servido para cometer barbaridades.

#### POPPURRI

Los ojos de mi morena son como la situacion segun es el que los miran van cambiando de color.

La verja de Muñoz aun la tenemos en un estado completo de abandono; ya sé que se proyecta el arreglarla, pero dijo un inglés que el «tiempo es oro» y no está bien que al cabo de cien años de trocar á Juanete en oloroso clavel ó geráneo, nos rasulte ahora que.. coloco estos puntos que no es poco.

Ni el alcalde más alcalde hiciera lo que yo he hecho: llegar á cumplir veinte años sin comer del presupuesto.

A la sombra de un naranjo me puse á considerar que no hay desgracia más grande que ser pobre y liberal.

Más seguro está Blondin en el estirado alambre que en la casa-ayuntamiento nuestro licenciado alcalde.

Ahora si que vá de veras.

Ya nos extrañaba á nosotros.

Era una cosa prevista.

Era, lo natural.

Y lo lógico.

Lo prudente.

Lo necesario de toda necesidad.

Lo extraño es que haya tardado tanto tiempo.

Orihuela está de enhorabuena.

Varios patrióticos *endeviduos* se han reunido.

Y de la reunion han resultado muchas cosas trascendentalísimas.

¡¡Construir una gran Plaza de Toros!!

La cosa era lo más realizable; ¡como que contaban ya... ¡con el plano de la de Lorca!

Y con operarios que la edificaran..... cobrando sus jornales.

Y con materiales de construccion, en venta.

Y con un señoron que cedia el terreno *gratis*, hipotecándole unas fincas los accionistas que entregarían á razon de 100.000 perritos.

En ello todos estaban conformes.

Pero es que lo tomaron á broma.

A guasa.

Y á juego.

Y estos guasones y bromistas juegos no conducen más que al descrédito de nuestro pueblo por que se demuestra

que no hay iniciativa en sus vecinos pudientes.

Y el pisto que pretenden darse no nos resulta.

Con que, que no se diga, y á convertir en serio lo que en su origen solo fué *cachondeo*.

Y verán sus *moldes* en letras de *nombre*.

Y se les harán *estantías* en la meseta del toril.

Si la plaza construyen, como es probable si los *socios* no se huyen de miedo al *sables*, seguro tengan que correremos toros y grandes juergas. De lo contrario tan solo correremos al *empresario*.

Hemos oido hablar á un teniente alcalde, con mucho entusiasmo, de una nueva y espaciosa calle que partiendo de la calle de Loaces, frente al Casino, iría á parar á la plaza de la Trinidad.

Buen proyecto nos parece, pero mejor nos parecería que las paralizadas obras de la esquina de las calles Mayor y Angel continuasen para que desapareciera el solar que tan mal aspecto dá á tan céntrico sitio.

Hace tres ó cuatro días vimos por nuestras calles, á la una de la tarde un carro con estiércol, es decir, una atrocidad. Lo que se debía hacer es mandar sacar de las cuadras los estiércoles cada veinticuatro horas teniendo en cuenta las actuales circunstancias. Esto bien poco cuesta y podia costar mucho.

Otra vez más tenemos que levantar la pesada maza, para descargarla sobre nuestro flamante bombo, en obsequio de los que pueden congratularse por ser nuestros administradores *de verdad*.

Conste que nos encontramos en el pleno de la dominacion temporal burundista.

Entre las muchas reformas que tenia en proyecto el *accidental* con los suyos, figura la que con feliz resultado se ha llevado á cabo y que redundará en beneficio directo de la clase menesterosa de nuestra ciudad.

Nuestros establecimientos hospitalarios estaban algo faltos de buena administracion, especialmente en lo que se refiere á régimen alimenticio; nadie se habia fijado en esto, nadie por lo visto veía por el pobre, que enfermo y sin recursos acudía en busca de su salud á esos centros de caridad que deben ser los primeros en atenderse por que en ellos reside la desgracia.

En el hospital se les daba á los enfermos caldos de carne de oveja y en la Casa de Beneficencia los desgraciados no conocian las carnes, ni de referencia, el clásico rancho de habichuelas sucedia sin interrupcion al insípido potage de garbanzos.

Hoy reciben los enfermos de nuestro Hospital como caldo ordinario el de ternera á más del de ave que en todo tiempo se ha administrado á aquellos que su estado especial lo reclamaba, y

los de la Beneficencia comen carne de ternera dos días á la semana, los jueves y domingos y el cocido que se les sirve lleva una gran cantidad de tocino.

Todo esto se ha llevado á cabo merced á un contrato especial con el abastecedor de carnes, contrato sumamente beneficioso para el pueblo.

No es esto todo.

Pronto quedará provisto el arsenal de Cirujía de nuestro Hospital, con los instrumentos necesarios y que hoy carecia de ellos.

Así, así se invierten las economías. Bravo y hasta la otra.

Me dan ganas de cantar con música de *El Rey que robó*:

Yo que siempre de los bombos me reí, yo que siempre en los plumazos fui fatal hoy aplaudo la conducta excepcional de un alcalde que á su pueblo hace feliz. Quiera el cielo que no tenga algun deslize el señor que se apellida *accidental*, y no baje en mucho tiempo del *sitial*, y á ocuparlo vuelva luego un infeliz.

#### EL JARDIN DE LA VIDA

Ignoro el por qué y nunca he podido explicarme la causa que á él me condujo: solo recuerdo que al terminar una senda para mí desconocida é impelido por fuerza superior, hallé una verja; quizá la curiosidad, acaso otro motivo cualquiera, me hizo encontrar la entrada de aquel recinto. En el momento de penetrar en él extrañas sensaciones sentí que á mi ser agitaban. ¿A qué obedecía mi vacilacion? Nunca lo he sabido, solo recuerdo que en aquel instante oí una voz que decía: pase usted, y desechando mi indecision, crucé el dintel de la verja, anduve dos ó tres pasos y me quedé inmóvil observando el cuadro que ante mi vista se ofrecía: hallábame absorto contemplándolo cuando la voz de antes dejóse oír de nuevo; volví la cabeza y ví á una mujer de bastante edad, que decía: pase usted, caballero; pase usted y verá el jardin. Es muy bello; sus flores recrean la vista y el aroma que de ellas se desprende, cura la melancolía, envolviendo al corazon con sus perfumes.

—Y usted quien es, buena mujer.

—Yo, respondió, soy la jardinera.

—De modo que estais á su cuidado.

—No. Las flores es mi esposo quien las cuida; yo no hago más que enseñarlas á los visitantes.

—¿Cómo os llamais?

—*La Experiencia*.

—¿Y vuestro esposo?

—*El Tiempo*!

¡*El Tiempo*!... ¡*El Tiempo*!... él es el plano inclinado por el que se desliza la humanidad. *El Tiempo* es el golfo por donde boga y se mece el esquife de la vida. *El Tiempo* lo es todo. *El Tiempo* es la nada. *El Tiempo* es el que riega las flores de este jardin y su esposa la encargada de enseñarlas á los visitantes. ¡*El Tiempo* y *La Experiencia*! ¡Buen matrimonio! Si no feliz, por lo menos debe vivir en paz.

De estos consortes puede afirmarse sin duda alguna que están exentos de un tercero en discordia.

A derecha é izquierda una hilera de álamos forma ancha calle que en línea recta extiéndese á lo lejos, y que tal

vez por efecto de óptica, parece que en su límite penetra en la bóveda azul, para acercarse al cielo y besarlo.

—¿A donde conduce esta calle? Pregunté á mi guía. Al *Limbo*, contestó sin detenerse.

Seguimos andando por la calle de árboles sin pronunciar palabra. Cansado de tan profundo silencio, dije á *La Experiencia*:

—¿Es muy grande el jardín?

—Inmenso; el examinarlo dura toda la vida.

—¿Toda la vida? ¿pero de quien? repliqué: ¿de los que desean verlo! ó de...  
—Toda la vida de los visitantes, interrumpió.

—Eso es demasiado, exclamé.

—No lo creáis.

—¿Por qué?

—Vais á darme la razon.

—¿Recordáis el camino que aquí os condujo.

—Lo ignoro, contesté.

Desconozco los sitios por donde he pasado y es más, no atino á comprender la causa del por qué me he hallado ante la verja que cerca el jardín.

Ahora lo sabreis, continuó *La Experiencia*. Vos, como ser destinado á vivir, forzosamente teneis que buscar un sitio apropiado, un lugar en que vuestra naturaleza pueda desarrollarse, en el cual sea la vida posible. Asi pues, desde que sois ser, es decir, desde que vivis os encaminasteis á este jardín por lugares ignotos para vos pero que, seguros, á él os condujeron. Luego desde que teneis vida y conciencia de esa vida estais aquí, porque la atmósfera del jardín es la que buscábais y la atmósfera en la que vuestra vida vive. Ahora bien, en el instante que el destino guié vuestros pasos á la puerta de *sali* la, como abandonais la estufa donde la flor de la vida mora, perdéis la vuestra. He ahí la razon de lo que antes dije, la visita al jardín dura toda la vida; pero eso, añadió, es mi esposo el encargado de ello, puesto que él desenvuelve la vida para plegarla luego en el rincón del olvido.

—¿Decid, exclamé, sin comprender bien sus palabras, esta calle de árboles es interminable?

—Como todas, murmuró la esposa de *El Tiempo*, siempre apetecen lo desconocido.

Sabed, joven, que esta calle tiene un nombre; él de la *Juventud* y esos álamos que véis á los lados, representan las *Ilusiones*, pero vamos á dejarla, añadió y torciendo á la izquierda encontraremos otra. ¿Se llama? pregunté.

—La de las *Redenciones*; mirad, me dijo señalando á unas flores de múltiples matices, ¿las veis?... Son la *mentira* y la *hipocresia*... sus colores son bonitos, seducen, pero si os acercais, esos colores desaparecen; esas otras, y señaló á la derecha, son la *Confianza* y la *Sinceridad*, pero observad, continuó la vieja, aquella otra flor inmediata á las últimas, es la del *Desengaño*.

—¿Y cómo están juntas?

—Porque generalmente replicó, á la franqueza de uno sigue la indiferencia del otro, y el desengaño del primero.

—¿Y aquéllas? dije señalando.

—Aquéllas son las de las *Conveniencias*, reparad lo aglomeradas que están; son tantas, que contarlas sería imposible: las de enfrente son los *Conocimientos*.

Hay más, ¿véis esa flor blanca que se alza lozana?

—Sí.

—Esa flor tiene una propiedad especial.

—¿Cuál?

—Primero: que entre las que la rodean, sobresale más que ninguna otra, y segundo: que parece desde aquí blanca y es negra.

—¿Su nombre?—pregunté sorprendido.

—*Sociedad*.

—¿Qué rareza! exclamé: luego en este jardín lo blanco es negro, y lo que aparece negro es de otro color.

—No, amigo, no: lo negro aquí es siempre negro, igual que en todas partes pero lo que parece blanco puede ser ilusión; la luz y el sitio desde donde se mira hace mucho.

Así fuimos largo rato, ella enseñando el jardín y yo aprendiendo lo que son las flores y lo que significan.

De improviso, desembocamos en una plazoleta, cubierta de una yerba cuyo color era ceniciento.

—¿Qué es esto? interrogué á la *Experiencia*.

—Es, contestó, la *Plazoleta de la Edad* y aquel hombre que véis, es mi esposo

—¿Cuál?

—Aquel que se halla inmediato el árbol grande con un cartel entre las manos, ahora llegaremos, y atravesando la plazoleta nos aproximamos al arbusto donde el esposo de mi guía se encontraba fijando un cartel en el árbol.

—Esposa *Experiencia*, ven á ayudarme, dijo. La anciana separóse de mí para hacer lo que su marido le ordenaba, y una vez concluido el trabajo me dijo: Venid, leed con atencion, y despues recorreréis el jardín vos solo; si comprendéis estas palabras, seréis dichoso.

Me acerqué al árbol y vi un cartel impreso en grandes caracteres que decía:

En el jardín del mundo hay cuatro flores que por su dulce aroma son las mejores. Y son: un hijo, una madre, una esposa y un buen amigo.

Luego... luego no sé lo que pasó.

Solo recuerdo que al llegar á un cruce de veredas, el *Tiempo* me esperaba, le saludé cortesmente, correspondíome con una inclinacion de cabeza y al ir á estrechar su mano, caí al suelo desvanecido.

LUIS DE GÓNGORA Y ARRIERA.

### LOS PRESIDARIOS DEL DESCUBRIMIENTO

EL PUEBLO de Orihuela se hace eco de lo manifestado por otros colegas.

Los apologistas y los críticos han mantenido siempre viva la memoria de Colón. Con motivo del IV centenario del Descubrimiento de América, han salido á luz pública los medio olvidados Pinzones, que fueron el brazo de la temeraria empresa.

La historia nos transmitió además los nombres de unos cuantos

compañeros de los tres arrojados marinos; pero fué ingrata con los de los tripulantes. Todo lo que de estos sabemos es que muchos de ellos fueron sacados voluntariamente de los presidios. De modo que los penados contribuyeron al descubrimiento de la América.

Se dice que se amotinaron para volver atrás. Esto nada tiene de extraño navegando por mares desconocidos y estar mandados por hombres que no tenían la más remota idea de la existencia de América. Antes de llegar á las Indias orientales, á donde Colón se proponia ir, se hubieran muerto todos por falta de viveres.

El descubrimiento de la América fué un hecho inesperado, que en nada disminuye los resultados del éxito y que dá una idea más elevada, si cabe, del valor temerario de los descubridores.

Hoy que se inventan toda clase de medios para celebrar dignamente el mayor acontecimiento histórico, no debe dejarse en olvido á los presidarios tripulantes. Ya que sus nombres son ignorados, nos parece que el modo más adecuado de honrarlos es «un indulto general á todos los penados».

Si de los presidios salieron hombres para descubrir la América, que salgan hoy de los presidios otros hombres para celebrar el fausto acontecimiento. El 12 de Octubre de 1492 abrió las puertas del mundo de la libertad á la humanidad apiñada en el Antiguo Continente; demos el 12 de Octubre de 1892 la libertad á los desgraciados que ocupan los lugares de los antiguos tripulantes.

¿De que mejor manera podemos celebrar el IV Centenario del Descubrimiento de América?

Seamos indulgentes en ese dia. Hagamos felices á todos los desgraciados, arrepentidos ya sin duda de sus delitos.

Dejemos que por el mundo vayan cantando himnos á la América y á los gobernantes los infelices privados de libertad.

Que el dia 12 de Octubre de 1892 sea dia de fiesta universal donde quiera que se hable español.

### GACETILLAS

A cuanto en números anteriores llevamos dicho sobre la perfecta organizacion y extraordinarias garantías de la Academia Civico-Militar establecida en Madrid, plaza de San Mignel número 8, debemos añadir que «La Correspondencia Militar» en su número del 31 de Agosto (que obra en nuestra redaccion) publica el retrato y biografía del director de tan acreditado centro de enseñanza D. Francisco Perez F. Ruiz que resulta haber sido un modelo de alumnos militares, el número uno en una promocion de 165 oficiales, alcanzando en matemáticas la única nota de *sobresaliente* puesta por la Academia General Militar y es hoy uno de los oficiales más distinguidos

del ejército y que por su talento y laboriosidad figura á la cabeza de los que se dedican á la honrosa tarea de preparar jóvenes para la carrera militar.

A las familias en que haya alguno que necesite esos estudios podemos prestar un señalado servicio con la publicacion de estos recomendables antecedentes.

—En la tarde de ayer tuvimos que lamentar una sensible desgracia.

El conocido industrial Isidro Cases fué víctima de un fulminante derrame cerebral que acabó en pocos minutos con su vida, en el café Europeo.

Durante los cortos momentos que duró su agonía se mandaron varios recados al Sr. Cura de la parroquia de Santa Justa pará que acudiese á administrar la Extrema-Uncion y este señor se escusó diciendo se avisase al vicario de semana. En resumen que entre unas y otras cosas se perdía un tiempo precioso y cuando llegó el vicario ya era tarde.

La indignacion fué general por que este abusivo hecho sirvió de recordatoria de otros casos análogos. En varias ocasiones D. Camilo Gonzalez ha dejado sin los últimos auxilios espirituales á algunos desgraciados; recuérdese la campaña que sostuvo nuestro ilustrado colega «El Diario de Orihuela».

Hora es ya que cesen estos abusos á cuyo fin llamamos la atencion de nuestro Ilmo. Prelado para que ponga coto á tales inconveniencias.

—Segun se nos dice ha sido llevado á los tribunales de justicia, por supuesto delito de estafa, D. Ramon Viguera, agrimensor recientemente establecido en esta ciudad.

### Advertencia

Suplicamos encarecidamente á los señores suscriptores que residan fuera de la localidad y tengan descubiertos con esta Administracion, se sirvan pagarlos lo antes posible por medio de letras de facil cobro, del giro mútuo ó sellos de correo.

Hacemos este ruego para que se nos evite el disgusto de tener que publicar en breve, como tenemos acordado, los nombres de los morosos.

Un periódico tiene muchísimas obligaciones y compromisos que no puede cumplir si sus suscriptores no cumplen también.

# SECCION DE ANUNCIOS

**ZAPATERIA.** Se garantiza la buena clase y esmerada confeccion del calzado, en el establecimiento de Tomas Mañuz, Calderon, 4.

**SE ALQUILA.**—La casa número 7, de la calle de Barrio-nuevo. Para tratar del precio del arriendo y pedir las llaves en la Corredera n.º 8.

**SANGUIJUELAS.** Se proporcionan en muy buenas condiciones en la calle de Calderon, núm. 10, barberia.

SE REMITE FRANCO POR CORREO

## EL GRANADINO

NUEVO Y SENCILLÍSIMO MÉTODO PARA APRENDER A TOCAR EL ACORDEON SIN NECESIDAD DE MAESTRO.

(2.ª EDICION.)

En pocos días impone al aficionado menos listo de cuanto precisa conocer para tocar el acordeon de un teclado (de 8, 10 y 12 teclas). Contiene, además de los ejercicios preliminares y explicaciones indispensables a los principiantes, los wals *El Napolitano*, *La Lira*, *El País de la Luna*; los schotis *El Calesero* y

el de la zarzuela *Oro, plata, cobre y... nada*; las polkas *Marinca*, y *Milvy La Marcha Real*, *La Malagueña*, *Las Sevillanas*, *La Marsellesa*, etc. Precio de la 2.ª edicion, excelentemente impresa y encuadrada, 2'50 ptas. De venta en la Administracion de *La Publicidad*, Angel, 7, Granada.

**Ella y El** PRECIOSA BARAJITA DE AMOR dedicada a los jóvenes de ambos sexos. Es la mejor distraccion para reuniones de familia. PRECIOS: De lujo en bristol y tintas de colores, 6 reales; corrientes, en cartoné UNA peseta.

**Guia de Granada** con fragmentos del poema del eminente poeta D. José Zorrilla, UNA peseta.

Los pedidos deben dirigirse al Sr. Administrador del periódico *La Publicidad*, Angel, 7, GRANADA, acompañados de su importe en sellos ó libranza.

SE VENDE ó arrienda la casa de «Torre-La Mata», «Los Palacios» de G. Juan Peidro, Cura de Santiago, el que dará más informes.

**REALIZACION.** Por cesacion de comercio y a precios de coste, de los géneros del establecimiento de la señora Vda. de Botella e hijos.

**Anuncio**  
Gran almacen de muebles de todas clases establecido en la Puerta Nueva número 15; de FRANCISCO COMPAN.

**CHORIZOS** de Candelario y garbanzos de Castilla legitimos se expenden en la tienda de Cánovas, calle Mayor núm. 8.

## A LAS MADRES

ninguna tan segura en sus efectos como la

### DENTICINA RECONSTITUYENTE

No confundirla con las demás denticinas. Caja con 20 papeletas y la instruccion para su uso, 2 pesetas, Depósito en Orihuela en la Farmacia de D. José María Franco, Plaza Cubero (Bajada del Puente viejo.)

## SULFATO QUININA DULCE MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvacion de la infancia y de los adultos, a los cuales les repugnen las pil-doras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fie-bres y se tolera perfectamente debido a su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, Ptas. 1'50.

Depósito en la Farmacia del Licdo. D. José María Franco—Plaza de Cubero 9 (Bajada del Puente viejo.)

DESCUENTO A LOS SRES. FARMACEUTICOS

## A los quintos

### LA SIN RIVAL

Sociedad constituida legalmente bajo la direccion de los señores Hinojosa y Compania para la sustitucion y redencion del servicio de las armas, domiciliada en Madrid, calle de la Abada, número 7 principal.

¡¡A los padres de familia!!

Nuestro representante en toda la Zona militar de Orihuela número 43 D. José Ortiz Galiana que tiene constituidas sus oficinas en la calle de Calderon de la Barca, número 7, por una módica cantidad y al alcance de todas las fortunas, por muy modestas que sean estas, librará en el presente reemplazo como lo tiene demostrado en anteriores, a los mozos comprendidos en su alistamiento.

Esta Sociedad garantiza las operaciones con el Depósito que al efecto tiene constituido en el Banco de España.

### Sustituciones.

Por 150 pesetas depositadas antes del sorteo sustituye del servicio de Ultramar.

### Redencion y sustitucion.

Por 1000 pesetas depositadas tambien antes del sorteo, redime del servicio de la Península y les sustituye si les toca servir en Ultramar.

Los estatutos de esta Sociedad ofrecen indiscutibles ventajas al de otras Compañias que no fijan cantidad, exponiendo al contratador a mayores dispendios en el caso de que los fondos reunidos no sean suficientes a la redencion de todos sus abonados.

La Sociedad «La sin rival» hace los depósitos en la Sucursal del Banco de España ó en Casa-Banca de la localidad que merezca garantías y seguridades a satisfaccion, a nombre de los interesados, siendo esta por consiguiente la mejor y mayor garantía que puede ofrecer a los que contraten con esta Sociedad.

CALDERON DE LA BARCA 7, ORIHUELA.

## A LOS QUINTOS

### La Previsora de Padres de Familia

Unica Asociacion para la redencion a metálico del servicio militar activo.

CON REGLAMENTO APROBADO POR EL GOBIERNO DE S. M.

CALLE SAN ELOY N.º 41.—SEVILLA.

Depósitos constituidos hasta el 12 de Diciembre de 1892

198.700 PESETAS.

Antes que los quintos a quienes les corresponda sortear en este reemplazo de 1892 se decidan a ingresar en ninguna Sociedad, Compañia ó Agencia de quintos, deben enterarse detalladamente, por el Reglamento por que se rige esta muy beneficiosa Asociacion general, única en su clase, de las condiciones de la misma, y verán, es más económica, ofrece más ventajas y mayores garantías verdad, que esas casas que tan funestos resultados suelen dar, y en las que, si no pierden los interesados la cantidad, que entregan ó depositan, poco ó nada salen ganando, por lo que ruegan al público en general los Sres. del Consejo de esta Autorizada Asociacion y sus Delegados, no la confundan en nada con ninguna de esas referidas casas.

LA PREVISORA DE PADRES DE FAMILIA es la única que más beneficios ha repartido a sus numerosos asociados en los años que lleva de existencia, y la primera que ha ultimado sus operaciones en cada reemplazo, sin la más pequeña queja ni molestia para los que en ella han depositado su confianza, siendo buena prueba del justo crédito que disfruta el muy ercido número de inscripciones que para este año del 1892 tiene ya hechas de mozos de distintas zonas de España.

Pidanse reglamentos y cuantos justificantes necesiten al Delegado en Orihuela. D. FRANCISCO ORTIN, del comercio, calle Mayor número 6.

IMPORTANTISIMO

REEMPLAZO DE 1892